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                     顺义区2009年九年级第一次统练
数学试卷

	考

生

须

知
	１.试卷满分120分，考试时间120分钟.
２.考生需认真填写答题纸密封线内的学校、姓名和准考证号.
３.考生要按规定的要求在答题纸上作答，题号要对应，答题前要认真审题，看清题目要求，按要求认真作答.
4.考试结束后，将答题纸由监考教师收回.


一、选择题（共8道小题，每小题4分，共32分）
 下列各题均有四个选项，其中只有一个是符合题意的．用铅笔把“答题纸”上对应题目答案的相应字母处涂黑．

1. 
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的相反数是
A．
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B．
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[image: image5.wmf]1

5

  
2. 下列四张扑克牌的牌面，不是中心对称图形的是

　　
　　
　　

     A.                B.               C.                D.
[image: image180.wmf]b


3.已知:  如图，直线
[image: image10.wmf]ab
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，点
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在直线
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上，且
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，则
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4. 下列运算正确的是
A．
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   D． 
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5. 下列说法正确的是
A．“明天的降水概率为30%”是指明天下雨的可能性是
[image: image24.wmf]30%


B．连续抛一枚硬币50次，出现正面朝上的次数一定是25次
C．连续三次掷一颗骰子都出现了奇数，则第四次出现的数一定是偶数
D．某地发行一种福利彩票，中奖概率为1%，买这种彩票100张一定会中奖
6.把代数式
[image: image25.wmf]32
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分解因式,下列结果中正确的是
A．
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7. 抛物线
[image: image30.wmf]2
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的顶点坐标是

A．( 1, －1)
B．( 1, －2)

C．(－1, －3)


D．( 1, －3)
[image: image181.wmf]a
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[image: image183.wmf]B

8. 如图1 ，在直角梯形ABCD中，∠B=90°，DC∥AB，动点P从B点出发，沿梯形的边由B     C     D      A 运动，设点P运动的路程为x ,△ABP的面积为y , 如果关于x 的函数y的图象如图2所示 ，那么△ABC 的面积为
A．32
     
B．18
    
C．16

    
D．10 
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M

 

D

 

B

 

A

 

C

 

E

 


二、填空题（共4道小题，每小题4分，共16分）

9. 若分式
[image: image31.wmf]24
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的值为零, 则
[image: image32.wmf]x

的值为            . 
[image: image185.wmf] 
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10. 一个布袋里装有4个红球、3个白球，每个球除颜色外均相同，从中任意摸出一个球，则摸出的球是红球的概率是              .
11. 如图，Rt△ABC中，∠B＝90°，AB＝3cm，AC＝5cm，将△ABC折叠，使点C与A重合，得折痕DE，则△ABE的周长等于________cm.

12. 已知某函数的图象经过点A (1 , 2) ,且函数
[image: image33.wmf]y

的值随自变量
[image: image34.wmf]x

的值的增大而减小, 请你写出一个符合条件的函数表达式                 .
三、解答题（共5道小题，每小题5分，共25分）
13. 计算: 
[image: image35.wmf]02
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14. 解不等式组 
[image: image36.wmf]3221
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  , 并写出不等式组的整数解.
15.已知反比例函数
[image: image37.wmf]k
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 的图象与一次函数
[image: image38.wmf]yaxb
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的图象交于
点A(－2, 3 ) 、B( 1 , 
[image: image39.wmf]m

) ，求反比例函数和一次函数的解析式.
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16. 已知：如图，点E为正方形ABCD的边BC上一点，连结AE，过点D作DG⊥AE，垂足为G，延长DG交AB于点F. 
求证：DF=AE.

17. 已知： 
[image: image40.wmf]11
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的值.
四、解答题（共2道小题，每小题5分，共10分
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18. 已知：如图，在平面直角坐标系中，
[image: image42.wmf]O

为坐标原点，
[image: image43.wmf](50)
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，
[image: image44.wmf]M

为等腰梯形
[image: image45.wmf]OBCD

底边
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上一点，
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(1) 求等腰梯形OBCD的周长；

(2) 求点
[image: image49.wmf]M

的坐标．
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19. 已知：如图，⊙O的直径
[image: image50.wmf]AB

=8cm，
[image: image51.wmf]P

是
[image: image52.wmf]AB

延长线上的一点，过点
[image: image53.wmf]P

作⊙O的切线，切点为
[image: image54.wmf]C

，连接
[image: image55.wmf]AC

．
(1) 若
[image: image56.wmf]120
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，求阴影部分的面积；
(2)若点
[image: image57.wmf]P

在
[image: image58.wmf]AB

的延长线上运动，
[image: image59.wmf]CPA

Ð

的平分线交
[image: image60.wmf]AC

于点
[image: image61.wmf]M

，∠
[image: image62.wmf]CMP

的大小是否发生变化？若变化，请说明理由；若不变，求出∠
[image: image63.wmf]CMP

的度数．
五、解答题（本题满分6分）
20. 在学校组织的“我的家乡知多少？”知识竞赛中，每班参加比赛的人数相同，成绩分为[image: image64.wmf]ABCD

，

，

，

四个等级，其中相应等级的得分依次记为100分，90分，80分，70分，学校将某年级的一班和二班的成绩整理并绘制成如下的统计图：

[image: image189.png]


[image: image65]
请你根据以上提供的信息解答下列问题：

（1）此次竞赛中二班成绩在[image: image66.wmf]C

级以上（包括[image: image67.wmf]C

级）的人数为         ；

（2）请你将表格补充完整：

	
	平均数（分）
	中位数（分）
	众数（分）

	一班
	87.6
	90
	

	二班
	87.6
	
	100


（3）请从下列不同角度对这次竞赛成绩的结果进行分析：

①从平均数和中位数的角度来比较一班和二班的成绩；

②从平均数和众数的角度来比较一班和二班的成绩；

③从[image: image68.wmf]B

级以上（包括[image: image69.wmf]B

级）的人数的角度来比较一班和二班的成绩．

六、解答题 （共2道小题，每小题5分，共10分）

21. 某商店用36000元购进甲、乙两种商品，销售完后共获利6000元，其进价和售价如下表：
	
	甲
	乙

	进价（元/件）
	120
	100

	售价（元/件）
	138
	120


（1）该商店购进甲、乙两种商品各多少件；
（2）商店第二次以原进价购进甲、乙两种商品．购进乙种商品的件数不变，而购进甲种商品的件数是第一次的2倍，甲种商品按原售价出售，而乙种商品打折销售．若两种商品销售完毕，要使第二次经营活动获利不少于8160元，乙种商品最低售价为每件多少元？
22. 取一副三角板按图①拼接，固定三角板
[image: image70.wmf]ADC

，将三角板
[image: image71.wmf]ABC

绕点
[image: image72.wmf]A

依顺时针方向旋转一个大小为
[image: image73.wmf]a

的角
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[image: image75.wmf]ABC
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，如图所示．
试问：（1）当
[image: image76.wmf]a

为多少度时，能使得图②中
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（2）连结
[image: image78.wmf]BD

，当
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时，探寻
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值的大小变化情况，并给出你的证明．
[image: image190.bmp]
七、解答题（本题满分7分）

23. 已知：关于
[image: image81.wmf]x

的一元二次方程
[image: image82.wmf]22
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（1）求证：不论
[image: image83.wmf]m

取何值，方程总有两个不相等的实数根；
（2）若方程的两个实数根
[image: image84.wmf]12
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[image: image85.wmf]12
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，求
[image: image86.wmf]m

的值．
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八、解答题（本题满分7分）
24．已知：如图，在平面直角坐标系xOy中，抛物线
[image: image87.wmf]2

(123)

yaxxc

=+++

经过A(2,0)，B(1,n) ，
C（0，2）三点．

（1）求抛物线的解析式；

（2）求线段BC的长；

（3）求
[image: image88.wmf]OAB

Ð

的度数．

九、解答题（本题满分7分）
25. 已知：在Rt△ABC中，AB=BC，在Rt△ADE中，AD=DE，连结EC，取EC的中点M，连结DM和BM．
（1）若点D在边AC上，点E在边AB上且与点B不重合，如图①，探索BM、DM的关系并给予证明； 
（2）如果将图①中的△ADE绕点A逆时针旋转小于45°的角，如图②，那么（1）中的结论是否仍成立？如果不成立，请举出反例；如果成立，请给予证明．
[image: image192.png]


                  

                       顺义区2009年九年级第一次统练
数学试题参考答案及评分参考

选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	C
	D
	C
	B
	A
	B
	D
	C


填空题
9. －2  ;     10. 
[image: image89.wmf]4

7

  ;       11. 7  ;     12. 
[image: image90.wmf]3

yx

=-+

（不唯一） .

解答题

13. 解：原式=
[image: image91.wmf]3
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           =
[image: image92.wmf]103
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  -----------------------------------------------------------------------------5分

14. 解： 不等式 
[image: image93.wmf]3221
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 的解集是
[image: image94.wmf]3
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 -----------------------------------------1分

        不等式 
[image: image95.wmf]21
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 的解集是
[image: image96.wmf]2
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  -------------------------------------------------2分

        所以，此不等式组的解集是
[image: image97.wmf]32
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              整数解为 ―2 ，―1 ， 0 ，1 .  --------------------------------------------5分

15. 解: 由题意,得 
[image: image98.wmf]3
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 , ∴ 
[image: image99.wmf]6
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       ∴ 反比例函数的解析式为
[image: image100.wmf]6
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 ----------------------------------------------------2分

       ∵ 点
[image: image101.wmf](1,)

Bm

在反比例函数图象上

       ∴ 
[image: image102.wmf]6
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  ---------------------------------------------------------------------------------3分
     又∵ 一次函数
[image: image103.wmf]yaxb
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的图象过点
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       ∴
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       ∴
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  所以一次函数的解析式为
[image: image109.wmf]33
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16. 证明：在正方形ABCD中，∠DAF=∠ABE=90°， DA=AB.  ------------------------1分

∵DG⊥AE，

∴∠FDA +∠DAG=90°.  --------------------------------------------------------------2分
又∵∠EAB+∠DAG=90°，                          

∴∠FDA =∠EAB.  -----------------------------------------------------------------------3分

∴△DAF≌△ABE， ----------------------------------------------------------------------4分

∴DF=AE.   ------------------------------------------------------------------------------5分

17. 解：

∵ 
[image: image110.wmf]11
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18. 解：

（1）过点D作DE⊥OB于E，过点C作CF⊥OB于F.

∵四边形OBCD是等腰梯形，OD=BC ,

∴ Rt△ODE≌Rt△BCF ,四边形CDEF是矩形.

∴ OE=BF , DC=EF .----------------------------------------------------------------------------1分

∵ OD=BC=2, OB=5, ∠BOD=60°,

∴ OE=BF=1 ,   DC=EF=3.

∴ 梯形OBCD的周长是12 --------------------------------------------------------------------2分

(2) 设点M的坐标为
[image: image113.wmf](,0)

x

 ,联结DM和CM.

  ∵ ∠BOD=∠COD=∠OBC=60°

∴ ∠ODM+∠OMD=∠BMC+∠OMD=120°

∴ ∠ODM=∠BMC --------------------------------------------------------------------------------3分

∵ △OMD∽△BCM

∴ 
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∴ 点M的坐标为(1, 0) 或(4,0)  ----------------------------------------------------------------5分

19. 解：(1) 联结OC. ∵ PC为⊙O的切线 ,

∴ PC⊥OC .

∴ ∠PCO=90°. ----------------------------------------------------------------------1分

∵ ∠ACP=120°

∴ ∠ACO=30°

∵ OC=OA ,

∴ ∠A=∠ACO=30°.      

∴ ∠BOC=60°--------------------------------------------------------------------------2分

∵ OC=4

∴ 
[image: image117.wmf]4tan6043
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(2)   ∠CMP的大小不变，∠CMP=45° --------------------------------------------------4分

          由（1）知 ∠BOC+∠OPC=90°

∵ PM平分∠APC

∴ ∠APM=
[image: image119.wmf]1
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[image: image120.wmf]1
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[image: image121.wmf]1
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(∠BOC+∠OPC)= 45°---------------------------5分

20. 解：（1）21    --------------------------------------
1分

（2）一班众数为90，二班中位数为80
3分

（3）①从平均数的角度看两班成绩一样，从中位数的角度看一班比二班的成绩好，所以一班成绩好；
4分

②从平均数的角度看两班成绩一样，从众数的角度看二班比一班的成绩好，所以二班成绩好；
5分

③从[image: image122.wmf]B

级以上（包括[image: image123.wmf]B

级）的人数的角度看，一班人数是18人，二班人数是12人，所以一班成绩好．
6分

21.解：（1）设购进甲种商品
[image: image124.wmf]x

件，乙种商品
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根据题意，得
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 化简，得
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答：该商场购进甲、乙两种商品分别为200件和120件． ------------------------------------3分
（2）甲商品购进400件，获利为
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从而乙商品售完获利应不少于
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设乙商品每件售价为
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解得
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22.（1）由题意
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的值的大小没有变化,  总是105°.-------------------3分
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23. 解：（1）
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取何值，方程总有两个不相等实数根　　-------------------------------------------3分
（2）由原方程可得
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   经检验：
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符合题意．
  　∴ 
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的值为4．　　----------------------------------------------------------------------7分
24. 解：（1）∵抛物线
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经过点A(2,0)， C（0，2），

            ∴
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            ∴抛物线解析式为
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        （2） ∵点B(1,n) 在抛物线上

              ∴ 
[image: image167.wmf]23
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过点B作BD⊥y轴，垂足为D. 

             ∴BD=1 , CD=
[image: image168.wmf]3


             ∴ BC=2  --------------------------------------------4分

       （3） 联结OB. 

在Rt△BCD中, BD=1 ,BC=2 ,

∴∠BCD=30° ----------------------------------------5分

∵ OC=BC

∴∠BOC=∠OBC

∵∠BCD=∠BOC+∠OBC

∴∠BOC=15°
∴∠BOA=75°------------------------------------------6分

过点B作BE⊥OA , 垂足为E，则OE=AE.

∴OB=AB

∴∠OAB=∠BOA=75°.-------------------------------7分
25.（1）BM=DM ，BM⊥DM  --------------------------------------------------------1分
证明：在Rt△EBC中，M是斜边EC的中点，
∴  
[image: image169.wmf]1
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．
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∴  ∠EMB=2∠ECB．
在Rt△EDC中，M是斜边EC的中点，
∴  
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2

DMECEMMC

===

．
∴   ∠EMD=2∠ECD．-------------------2分
∴  BM=DM，∠EMD＋∠EMB =2（∠ECD＋ECB）．
∵  ∠ECD＋∠ECB=∠ACB=45°，
∴  ∠BMD=2∠ACB=90°，即BM⊥DM． -------------------------------3分

（2）当△ADE绕点A逆时针旋转小于45°的角时，  （1）中的结论成立． 
证明：

连结BD，延长DM至点F，使得DM=MF，连结BF、FC，延长ED交AC于点H．

                                  -------------------------------------4分
∵ DM=MF，EM=MC，
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∴ 四边形
[image: image171.wmf]CDEF

是平行四边形.

∴ DE∥CF ，ED =CF，

∵ ED= AD,

∴ AD=CF.
∵ DE∥CF，----------------------------------------5分
∴ ∠AHE=∠ACF．
∵ 
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,
[image: image173.wmf]45
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，
∴ ∠BAD=∠BCF. --------------------------------------------------6分
又∵AB= BC,

∴ △ABD≌△CBF.
∴ BD=BF，∠ABD=∠CBF.
∵ ∠ABD+∠DBC =∠CBF+∠DBC，
∴∠DBF=∠ABC =90°.
在Rt△
[image: image174.wmf]DBF

中，由
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,
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=

，得BM=DM且BM⊥DM． -------7分
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